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M E G J E L E N I K  H E T E N K É N T
H i r d e t é s e k  d í j a i :

Előfizetési díj T ársad a lm i és politikai h e tilap ! Hivatalos, hirdetések félhasábig 10 Pengő,
Egy évre 10 Pengő. évre 5 Pengő, ^  évre 2 50 P. ér soronként 50 fii. Álláskeresők hirdetése 1 P

számonként 20 fillér. 1 J

A lo m ká r.
Betegség, súlyos és veszedelmes 

hiba, ami emészti társadalmunkat. Ide­
gen konkolyvetők, belső fegyelmezet­
lenség, kishitűség, beteg érzékenykedés, 
túlzott önimádat okozta, hogy sokhelyen 
hitünket veszítjük, meg nem állhatjuk, 
hogy ellene ne szóljunk mindennek, 
ami felsőbb érdekből történik, hogy bi­
zalmatlanok s reménytelenek vagyunk. 
Hogy csak azt tartjuk valamire, amit 
magunk teszünk s mindenki más moz­
dulatát, szándékát, tettét semmire sem 
értékeljük.

Idegenek tömérdek szóval s betűvel 
hitették el velünk, hogy a magyar 
hangulatai szerint él, szalmaláng-termé- 
szetü s csak lelkesedésében tud alkotni. 
Vérlázitóan álnok és hazug állítások 
ezek! Hiszen a lelkesedés sokáig nem 
tart, komoly munkához pedig nagy idő 
kell. így tehát a magyar nem végzett 
soha komoly és nagy teljesítményt az 
országban? Nem teremtett rendet, álla­
mot, jogot és biztonságot Európa leg- 
zaklatottabb területén ? Sem dák, sem 
római, sem avar, gepida, vagy más né­
pek meg nem tudták vetni a lábukat 
Délkeleteurópának ebben a csücskében. 
Utat, csatornákat építettek a nagykul 
turáju rómaiak s birodalmukat mégis 
elsöpörte a történelem, Hungária terüle­
téről már szedniök kellett a sátorfát. 
Mert volt kultúrájuk, de nem volt lel­
kületűk.

Az a konok, kitartó, erős és alkotó 
szellem, az, amely a magyar őshazából 
jött a honfoglalókkal Európába. Végez­
zünk tehát a hazugsággal s merjük 
nyíltan hangoztatni, hogy nem han­
gulatemberek vagyunk, nem cigányosan 
csapongó kedélyű duhaj legények, ha­
nem kemény és okos férfiak! Tudunk, 
ha akarunk s ezer éven át sok akarat­
tal meg is álltuk a helyünket. Pedig 
ennél veszélyeztetettebb pontja nem 
volt Európának. Mi lett volna tiz év­
század során, ha csak sopánkodnak s 
jajveszékelnek a magyarok ? IsKn után 
elsősorban a magunk becsületében, 
erejében és alkotó akaratában bízunk, 
mert senki más nem fog ennünk adni, 
ha magunk nem szerzünk falatozni 
valót!

Meg kell keményítenünk a fegyel­
met sorainkban. Tanítónak, Írónak, pap­
nak és hivatalnoknak arra kell nevel­
nie minden magyart, hogy ne szóljon 
ellene mindennek, ne rikácsoljon és ne 
mentse meg a világot mindennap — 
egyénileg. Higyje el, hogy a közösségi 
erő az, ami egy népet megtart és fel­

emel, de soha sem az egyén széthúzó 
szándéka. A világtörténelem nagy alak­
jai, Attila, Hannibál, Napóleon, Mus­
solini, Hitler, vagy Gandhi nem egyéni 
hatalmukkal érték el az igazi sikert. 
Csak végső elektródjai voltak annak a 
hatalmas feszültségnek, mely a milliós 
tömegekben felgyűlt s rajtunk keresztül 
a villamos szikra erejével robbant, vi­
lágított rombolt, vagy teremtett. Egy 
ember semmi, a mögötte lévő milliók,

a milliók akaratának egybefogása adja 
az erőt a vezérlő alak fantáziájának 
feszültségéhez. A feszültségé a lendület, 
de a mennyiségé az erő. A közös aka­
rat becsületes hitében Erdély nem mil­
lió kis szándék, hanem millió egyirányú 
akarat roppant ereje lehet.

Ha nem igy élünk, elfuj a szél és 
csak későn ébredünk a tunya álomkor 
hiábavalóságára.

Dávid Iván

E zü s tk a lá s zo s  gazdák avatása 
Som lyóujiakon.

A m. kir. földművelésügyi miniszter 
fennhatósága alatt álló, Major Pál
m. kir. gazdasági felügyelő vezetésével 
megtartott 219. számú m. kir. téli gaz­
dasági tanfolyam f, évi március hó 21- 
én délután 3 órakor tartotta meg záró­
vizsgáját a somlyóujlaki állami elemi 
iskola helyiségében.

A záróvizsga annak a hat heti fá­
radhatatlan munkának és szorgalomnak 
az eredménye, melyet Major Pál tan­
folyamvezető, valamint dr. Kovács 
Béla körorvos, vitéz R észegh Ferenc 
m. kir. állatorvos, Balázs Sándor és 
Dancs Ferenc állami iskolai tanítók, 
Szabó Pál jogszigorló, előadók és 36 
somlyóujlaki magyar gazda, mint tan­
folyamhallgató fejtettek ki. Major Pál 
tanfolyamvezető fáradtságot nem ismerve, 
minden egyéni kényelmet félretéve, hat 
héten keresztül estéről-estére kijárt 
Somlyóujlak községbe és irányitotta a 
tanfolyamot, az előadók szívesen vállal­
ták és teljesítették feladataikat, a 36 
magyar gazda pedig az egész napi 
munka után is teljes odaadással igyeke­
zett megérteni és elsajátítani az elő­
adottakat.

A záróvizsgán a m. kir. földműve­
lésügyi miniszter képviseletében megje­
lent M árton Géza miniszteri vizsga- 
biztos, Szilágyvármegye törvényhatóság 
nevében dr. K rasznay László fő­
szolgabíró azonkívül a környékről igen 
szépszámú érdeklődő, Szilágynagyfalu, 
Szilágyperecsen és. Kárásztelek község 
ezüstkalászos gazdáinak egy-egy cso­
portja és nagyszámú helybeli hallga­
tóság.

A záróvizsgát az ősi református 
templomban megtartott hálaadó isten- 
tisztelet előzte meg, amelyen id. Szabó 
Pál református lelkész mély megindult- 
sággal adott hálát az örökkévaló Isten 
kegyelméért és segedelméért.

A „Magyar Hiszekegy" eléneklése 
után Major Pál tanfolyamvezető üdvö­

zölte Márton Géza miniszteri vizsga­
biztost, dr. Krasznay László főszolgabí­
rót, a megjelent szépszámú közönséget 
és tömören beszámolt a tanfolyam le­
folyásáról. A beszámoló után Márton 
Géza miniszteri vizsgabiztos a vizsgá­
latot megnyitotta. •

Az elméleti vizsgálaton a 36 fan- 
folyamhallgató komoly és alapos felké­
szültségről tett tanúságot. A feltett kér­
désekre világos és értelmes feleletekkel 
válaszoltak úgy, hogy a miniszteri 
vizsgabiztos nem egyszer adott kifeje­
zést megelégedésének és többször cso­
dálatának. .A hallgatók bebizonyították, 
hogy a tanfolyam nem volt hiábavaló 
és hogy méltóak az ezüstkalászos gazda 
cim és jelvény viselésére.

Az elméleti vizsgálat után a tanfo­
lyam keretén belül megszervezett ön­
képzőkör tartotta meg záró diszgytiié- 
sét. A diszgyülésen Kis L. Ferenc, Bállá 
Sándor tanfolyamhallgatók gazdasági elő­
adásokkal, Bályoki Mihály, Bereczkí 
Ferenc, Kelemen András, Posta János, 
tanfolyamhallgatók pedig szavalatokkal 
és vidám párbeszéddel szerepeltek, a 
tanfolyam hallgatók magyar népdalokat 
adtak elő. Úgy a miniszteri vizsgabiz­
tos, mint az egész közönség elismerés­
sel adózott a szép előadásért.

A diszülés végén id. Szabó Pál ref. 
lekész mint íanfolyamhallgató köszöne­
tét mondott mindazoknak, kik a tanfo­
lyam megtartását és befejezését lehe­
tővé tették és rámutatott azokra a gon­
dolatokra, melyeknek a tanfolyam után 
a magyar gazdát vezetniük kell, hogy 
valóban teljesíteni tudják feladataikat.

Ezután a miniszteri vizsgabiztos a 
36 somlyóujlaki magyar tanfolyamhall­
gató gazdát ezüstkalászos gazdává avatta, 
átadva az ezüstkalászos jelvényt és bi­
zonyítványt.

Az avatás után Márton Géza minisz­
teri vizsgabiztos szép felépítésű lelkes 
beszédben ismertette az ezüstkalászos
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gazdák és magyar gazdatársadalom egé­
szének hivatását. Rámutatott arra, hogy 
a magyar gazda, mint a szent magyar 
föld egy egy kísebb-nagyobb darabjá­
nak részese védi és tartja fenn ezt a 
földet. Kezébe van letéve ezeken a da­
rab földeken keresztül az egész ország 
földjének sorsa és ezzel a földdel szem­
ben kötelességei vannak. Erre a köte 
lességre legyenek büszkék és hivatásu­
kat úgy töltsék be, úgy kell élni, dől 
gozni érte, hogy ha ez el vész, minden 
elveszett.

A miniszteri vizsgabiztos nagyhatású 
beszéde ufán dr. Kraszn-^y László fő­
szolgabíró megrázó szavakkal figyelmez 
tette az ezüstkalászos gazdákat a mos­
tani idők rendkivüiiségeire. A dicsősé­
gesen harcoló magyar honvéd győzelmes 
harca és az egész ország boldogabb 
jövőjéért itthon szorgalommal és becsű 
letes munkával kell szent áldozatot 
hozni. így lehet biztosítani a jövendőt 
és letörölni a múltnak könnyeit.

A főszolgabíró lendületes beszéde 
után Major Pál m. kir, gazdasági fel­
ügyelő tanfolyam vezető köszönt el a 
tanfolyam hallgatóitól. Nem búcsúzni, 
hanem csak elköszönni akar a haliga 
toktól, mert mint járási m. kir. gazda- 
dasági felügyelő továbbra is velük ma­
rad. Kérte, hogy a tanfolyamon elsajá- 
titottakat vigyék magukkal ki az életbe,

s a jövőben is mindenkor forduljanak 
hozzá bizalommal kérdésekkel s ő öröm­
mel lesz segítségére minden magyar 
gazdának. A tanfolyam hallgatói hálás 
elismeréssel adóztak a íanfolyamvezető 
közvetlen szavaiért.

Az ünnepség a Himnusz eléneklé- 
sével ért véget.

Az ünnepséget az egy begyült ven­
dég-le és felavatott ezüstkalászos gazdák 
közös egytáléleles vacsorája követte. 
A megtérített közös asztal és a köz­
vetlen együttérzés, amellyel a minisz­
teri vizsgabiztos, a járás főszolgabírája, 
a tanfolyamvezető, a tanfolyam előadói, 
a meghívott -vendégek a szilágynagy- 
faluí. szilágyperecséni és kárászteleki 
ezüstkalászos gazdái és az uj somlyó- 
uj'aki 36 ezüstkalászos gazda helyet 
foglal: az asztal mellett s kifejezésre
jutatta azt a benső összefogást és ösz- 
szeforrást, mely nem ismer válaszfalat 
magyar és magyar között. Mintha érezni 
ős látni lehetett volna, amint a külön 
böző társadalmi osztályba tartozó, kü­
lönböző községekből összegyűlt vendé­
gek, gazdák, magyarok, egy közös aka­
rásban forrnak össze, hogy egymást 
megértve, szeretve és megbecsülve ki 
építsék azt a közösséget, mely záloga 
és biztosítéka lesz a szebb magyar 
jövőnek.

A m a g y a r nem zeti zá s z ló  tö rté n e te .
Irta: Pálos Ödön az Országos Rákóczi Szövetség társelnöke.

„Háromszinü magyar zászló, vezérelj ! 
Védelmezünk megfeszített erővel: 
Kiemeltük a porból szent szárnyadat, 
Röpülj előttünk a magas ég alatt!“

(Petőfi Sándor.)
Csodálatos és érthetetlen dolog ná­

lunk, magyaroknál az, hogy egyes tör­
ténetírók és politikusok minden ősi ma­
gyar értéket és emléket azáltal akarnak 
lefokozni, súlytalanná tenni, hogy idegen 
példákra és idegen mintára készült 
értéknek tüntetik fel.

A magyar nemzeti zászlóról újabban 
megjelenő közleményekben is ez törté 

•nik. Azt vitatják, hogy a piros fehér zöld 
zászlót a francia forradalom hatására, 
— a francia trikolórt utánozva, — 1848 óta 
tették meg magyar nemzeti jelvénynek.

Mi ezzel szemben az igazság?
A magyar nemzet történelme arra 

tanít bennünket, hogy az ősmagyarok 
turulmadaras piros zászlót ismertek. 
Szent István király ideje óta á nyolc 
sávból álló lobogó került használatba, 
amelyen felül piros, azután fehér (ezüst) 
sávval kezdődően ez a két szin válta­
kozott.

Ez volt az Árpádok zászlaja, melyen 
hol a piros, hol a fehér sávokon orosz­
lánt is alkalmaztak, ha a zászló mére­
tei ezt lehetővé tették. Az Árpádok 
családi zászlaján kívül, II. Endre (jeru- 
zsálemi Endre király) korától kezdve 
használatba veszik a piros birodalmi 
lobogót, amelyen fehér (ezüst) kettős­
keresztet alkalmaznak, A Képes Krónika 
egyik festménye egy harci jelenetet áb­
rázolva, úgy a nyolc sávból álló, mint 
a kettőskeresztes magyar zászlót fel­
tünteti.

A 150 éves török hódoltság és a 
felszabadító háború következményeiként 
Magyarország legtöbb okirata, képe stb. 
elpusztult és így eddig még nem került 
felszínre olyan adat, amely a mai nem­
zeti zászlónk történetét egészen ponto­
san kimutatná, azonban Takács Sándor 
piarista pap, a török-magyar harcok 
nagy történetírója olyan adatokat talált 
annakidején, melyek a magyar nemzeti 
zászló keletkezésének történetéhez hoz­
zásegítenek bennünket.

Takács Sándor szerint I. Lajos 
(Nagy Lajos) magyar király — az akkor 
Magyarországhoz tartozó Stájerország­
ban — Máriazell községben hatalmas 
gótikus templomot építtetett annak em­
lékére, hogy 1363 tavaszán, amikor Uros 
szerb fejedelem a Marica partján, Dri- 
nápoly falai alatt bosnyák, szerb, bolgár 
és románfejedelemtársaival együtt csatát 
vesztett a törökökkel szemben, az im­
már győztes török sereget Nagy Lajos 
később érkező magyar seregek elő 
nyomulásában megállította és megverte. 
A török sereg ez alkalommal a próféta 
zöld zászlaja alatt harcolt és Nagy Lajos 
királyunk ekkor, ennek a győzelemnek 
emlékére fűzte az Árpádok piros-fehér 
színe alá a szultán zöld zászlajának 
színét, mint a győzelem képletes emlé­
két. Három évvel későbben, 1366-ban 
I; Lajos k rályunk magyar serege ismét 
a Balkánon harcolt. A Marica mentén 
vívott harcok után a török szultán 
módját ejtette, hogy Sismán bolgár fe­
jedelem és a többi balkáni uralkodó 
vele szövetségre lépve, most már I. 
Murád szultán szövetségeseként Nagy 
Lajos seregei ellen harcoljanak. A ma­

gyar sereg — melyhez Vlajkó havas­
alföldi vajda serege is csatlakozott
— Bodony (ma, Viddín) vára alatt I. 
Murád és a balkáni uralkodók egyesült 
serege ellen győzelmesen harcolt és az 
itt nyert zsákmányokból épittette I. Lajos 
királyunk Aachenben, az ottani dóm 
kápolnájaként azt a magyar kápolnát, 
amelyet Mária Terézia királynőnk le­
bontatott és egy bárok kápolnával pótolt. 
Hogy miért építtette Nagy Lajos éppen 
Aachenben ezt a kápolnát, annak csak 
egy magyarázata lehet, Szent László 
királyunknak a németek annakidején 
felajánlották a német-római bifodalom 
császári koronáját s ő arra gondolhatott 
hogy időszerű lenne, ezt a németek 
emlékében felújítani. Erre mutat, hogy 
a Mária Terézia által leromboltatoft 
magyar kápolna minden festménye Szent 
László és Nagy Lajos győzelmeit ábrá­
zolta.

Ez időtől fogva a piros-fehér zöld 
zászló használata annyira általánossá 
lett, hogy 1485 és 1490 között, amikor 
Bécs város Hunyadi Mátyás magyar 
király székvárosa volt, Szapolyai István
— a meghódított Ausztria helytartója, 
I. János (Szapolyai János) magyar király 
apja — a magyar nemzeti zászló piros­
fehér zöld színeivel, illetőleg Magyar- 
országról szállított piros, feher és zöld 
tetőcserepekkel fedette be a Szent István 
székesegyház tetőzetét. Zászlók és fest . 
mények azonban csak II. Mátyás király 
idejéből (1608-1619.) maradtak fenn a 
nekünk oly drága három színnel. Azóta 
azonban számtalan emlék bizonyítja azt, 
hogy alighanem a magyar zászló volt 
a francia trikolór mintája 1792-ben.

Vaszary Kolos hercegprímás 1900. 
évi augusztus hó 15-én, Nagyboldog- 
asszony napján, a magyar keresztény­
ség 900 éves jubileumának ünnepén 
mondott emlékbeszédében a következő­
ket mondotta a magyar nemzeti zászló 
történetéről:

— „Háromszinü zászlónk akkor ke­
letkezett, midőn a pápa a bíborosok 
gyülekezetében Nagy Lajos királyunkat 
az egyház zászlótartójává nevezte ki 
és a vallásos király a keresztény hit 
három főerényének: a hitnek fehér, a 
reménységnek zöld és a szeretetnek 
piros színét választotta lobogóul."

Vaszary Kolos bíboros hercegprímás 
nemcsak esztergomi érsek, hanem ma­
gyar történetíró is volt. Idézett emlék­
beszédének azon részét, hogy I. Lajos 
magyar király vette nemzeti jelvény­
ként használatba a piros-fehér-zöld lobo­
gót, feltétlenül elfogadhatjuk bizonyíték­
ként azokkal a modern történetírókkal 
szemben, akik magyar érzésünket azzal 
bántják meg, hogy a magyar zászló 
eredetiségét és régiségét kétségbevonják.

Húsvéti tojásfesték, 
húsvéti levelezőlap 
6 fillértől kapható!

L Á Z Á R  JÓZSEF
könyvkereskedésében.
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A tu rá n i a ra n y - ra s s z .'1')
Irta és a turáni esten előadta Dr. kechkeméthi Pethes László nyug. főispán

v. nemzetgyűlési képviselő.

Visszatérve a népcsaládok kelefkezésérő! 
szóló ősi mithoszokra, azt látjuk, hogy azok 
egyúttal földrajzi helyet is akarnak jelölni, ahol 
az illető népcsaládok kialakultak. A szemitáknak 
Mezopotámiában, s az árjáknak az iráni fel­
földön való megjelenése azonban nagyon, de 
nagyon sokkal a — 40.000 évvel ezelőtt volt
— jégkorszak s a vizözön után következeit be. 
Amidőn azonban a hivatkozott szent könyveket 
Írták — 3300 — 3500 évvel ezelőtt — a nép- 
fajok Előázsiában már ki voltak alakulva s e 
szent könyvek csak az akkori tényleges állapo­
tokat szögezték le. A jégkorszak után még tu­
ráni lakosságú volt az egész ! Hol vannak ek­
kor még a szemiták és az árják?

A jégkorszak elmúltával különben is meg­
változik a Fö'd-golyó előző arculata. Mu és 
Atlantisz az óceánba süllyed, viszont a Góbi-, 
Szahara s a lybiai stb., volt tengerek homok 
sivatagokká lesznek. (A Góbi kínai neve: Han- 
háj, ami kiszáradt tengert jelent!) Szárazzá 
lesz Közép- és Észak-Afrika és az ott pásztor- 
kodó szemita őslakosság (amely még csak a 
fémet sem ismeri) Kr. e. 4000-ben megkezdi a 
maga északkeletre való betörését, vándorlását a 
tejjel-mézzel folyó Mezopothámia, a müveit 
Sumérbirodalom felé. A sumérok a rabló beü­
tés ellen várfalakkal, állandó hadsereggel véde­
keznek. Ezer évig kisérieteznek e -szemiták — 
az assyr, babyloniak ősei sikertelenül. Mig 
Kr. e. 3000-ben aztán — az azóta is követett
-  újabb módszeihez a beszivárgáshoz folya­
modnak s végül 1500 évi alattomos beszivár­
gás után úrrá lesznek a mezopoíhámiai Su- 
nréibirodaíom felett, leigázzák a sumérokat, de 
egyben át is veszik azok műveltségét, kultúráját.

Az Eufratesz és Tigris forrásvidéké és az 
iráni felfö'd, meg India azonban még akkor is 
a müveit turáni fajuaké.

S ekkor következik be a II. betörés e 
müveit világra az árják részéről. Ez árják nem 
nem mások, mint az Európa nyugati s középső 
részén a jégkorszakot átélt, átvészelt „neander­
völgyi" s „oromsgnoni" emberfaj, mely Európa 
déli részén azonban már a turáni -fajjal keve­
redett. Krisztus Urunk előtt úgy 1500 táján ez 
árják, mint nomád pásztorok benépesítik a 
Baikán-félszigeíet és szigeteket s Kisázsián ke­
resztül eljutnak az iráni felföldre, sőt azontúl 
Indiába is. Ezáital azonban kettészakítják 
Ázsiában a turáni népeket, amelyek a jégkor­
szak után 10.000 esztendőkön át még egységes 
tömböt alkotnak.

Hisz megelőzőleg a turáni népek népesítik 
be a viscayai öböltől kezdve Dél- és Kelet- 
európát (vaszkok, Ügurok, etruszkok, pelaszgok, 
jazigok, skythák) s egész Ázsiát el egész az 
Indiái- s Csendes-óceánig és a Fe;kelő-Nap 
szigetvilágáig. Turáni fajú Kr. e. 5750 ben 
egész mezopothámia s az ott alakult hatalmas 
Sumérbircdafom is, csakúgy mint India s 
Kina is. Kínának legrégibb történelmileg bebi­
zonyított, írott kora 6000 esztendős, a Sumér- 
birodalomé 8000 éves!

E turáni népek találják fel a bronzot, az 
írás és a csillagászat tudományát. Ök alkotják 
meg a zoadikust s osztják 360°-ra a kört. Ők 
alkotják meg a naptárt. Ők találják fel az ége­
tett téglát, az öntözést, csatornázást, a földmi- 
velisl. a kertészetet. Már bányásztak is.

Ez Túrán abban az időben, amikor az 
afrikai szemita s az európai árja faj még félig

állati sorban tengődött, barlanglakó volt, vagy 
majmok módjára az őserdőben tanyázott. Hisz 
Európa (az ősi ázsiának ez a kicsi félszigete) 
akkor még őserdő volt, amelybe ritkán tévedt 
be egy-egy lovas szittya jávorszarvast űzvén, 
vagy bölényre ijjazván. Arról is azt hitte a bo­
korban bujkáló, még kőkorszakát élő őshellén, 
hogy a különös vadász egy lény a Továval ; 
lóember, kentaurosz!

S ezeknek a turáni fajú népeknek veszik 
át a műveltségét, kultúráját asyr, babyloni köz­
vetítéssel a már árja fajú médek és perzsák s 
ezeken keresztül az árja fajú görögök, majd 
részben a görögöktől, részben meg közvetlen 
a turáni fajú etruszkoktól az árja rómaiak i s ! 
— hogy manapság az egész világ ős „görög-

római" műveltség gyanánt ismerje ezt s kér­
kedjék vele!

Az államalkotásnak, az államszervezésnek 
is atyamesterei e turáni népek. Hadszervezetük, 
haditechnikájuk pedig egyedülálló az egész ó- 
söt az egész középkor folyamán. Ök egyedül 
ők használják a lovat 8 ülnek fel hátára s te­
remtik meg ezáltal a huszár fogalmát, ők hoz­
zák be Európába az elöl gombolható ruhát az 
ing és fehérnemű viselését, a szappant, a mai 
konzervnek szárított húsból álló elődjét; to­
vábbá a csizmát, a nyerget, a kengyelvasat, a 
lópatkót s a négykerekű kocsit és ez utóbbiak 
által megteremtik az akkori világ „motorizált" 
hadseregét s az akkori tankot.

1500 esztendeje ennek!
*  A í. évi íabruár hó 14-én városunkban lezajlott

Turáni-esté'yen hangzott el ez a meglátásokban gazdag 
és nagy tudáson felépült előadás. Tekintettel arra, hogy 
olvasóink közül többen írásban is Szerették volna ezt az 
előadást ismét végigélvezni, a kitűnő szerző rendelke­
zésünkre bocsájtotta és lapunkban folytatólagosan le 
közöljük. (Szerk.)

• •
Ötvenegy földműves ifjú nagy sikerrel vizsgázott a 

szövetkezeti boltosképző tanfolyamon.
Az Erdélyrészi Hangya Szövetkezetek 

Marosvásárhelyi. Központja ebben az 
évben másodízben rendezte meg boltos­
képző tanfolyamát, melynek vizsgáján 
összesen 51 erdélyi földműves ifjú vizsgá­
zott le sikerre! és indult meg egy uj 
életpálya felé. A tanfolyam vizsgáját , a 
szövetkezeti Központ székhazában kedden 
délelőtt 10 órakor aí Hiszekegy elmon­
dása után Jánky Endre, vézérigazgató 
üdvözlő szavai vezették be. A vizsgózta- 
tóbizottság tagjai Korpárich Ede, felső­
házi tag ez Erdélyrészi Hangya Központ 
elnöke, Jánky Endre, vezérigazgató és 
Vargha György, cégvezető voltak. Jelen 
voltak Lőrinczi Ferenc, kir. tanfelügyelő, 
dr. Illés József, miniszteri titkár a föld- 
mivelésűgyi minisztérium képviseletében, 
valamim a kolozsvári és a marösvásár- 
helvi iparkamarák képviselői. A tanfolyam 
elő. dói a szövetkezeti központ különböző 
osztályainak legkiválóbb szaktisztviselői 

'voltak
A tanulók a feladott kérdésekre nagy 

felkészültséggel adták meg a feleleteket. 
Úgy a kérdések, m!nt a feleletek a leg­
szélesebb tárgykörben mozogtak. Az

általános 
ken felül 
kesitési kérdések és

áru- és kereskedelmi ismerete- 
a legkülönbözőbb erdélyi érté- 

az erdélyi magyar 
kereskedelem világnézeti problémái is 
mind-mind ott szerepeltek a vizsgakér­
dések között.

A tanfolyam hallgatói nevében Mátéffy 
József mondott közönetet az Erdélyrészi 
Hangya Központ igazgatóságának azért, 
hogv a tanfolyamot megrendezték és 
Ígéretet tett arra, hogy ezen a pályán 
meg fogják állni a helyüket maguk és 
a magyarság megerősödése érdekében.

Befejezésül Lőrinczi, kir. tanfelügyelő 
mondott buzditó beszédet és nyilvání­
totta teljes megelégedését a hallottak 
felöl. Kijelentette hogy a szövetkezeti 
kereskedelemre óriási feladatok a magyar 
nép gazdasági harcának diadalmas meg­
vívása terén. Majd Jánky Endre vezér- 
igazgató fejezte ki az igazgatóság elis­
merését a tanfolyam hallgatóival szem­
ben és felhívta figyelmüket arra, hogy 
a tanfolyam csak indítás kíván lenni az 
uj páiya felé, de ezen a pályán igazi 
sikereket csak további önképzéssel és 
ismereteik fejlesztésével tudnak elérni.

E rdélybe n.
Az utóbbi időben a gazdaközönség 

kő ében takarmányozási nehézségek mu 
taikoztak, amely elsősorban a fokozott 
háborús szükséglet eredményeként jelent­
kezett.

Ennek a jelenségnek káros tüneteit 
a fogyasztó közönség is sokszor hátrá­
nyosan érezte.

Ez az elgondolás vezette a földmi- 
velésügyi kormányzatot, amikor nagy­
arányú silőakció meginditásávai'a gazda­
közönséget legalább részben függetlení­
teni kívánta a takarmányozás természet­
adta korlátozásaitól.

A f. évben mintegy 20.000 köbméter 
ürtártalmú siló kedvezményes megépíté­
sét támogatja a föidmivelésügyi minisz­
térium erdélyi kirendeltsége silótipuson- 
ként 2-8-P-ig terjedő köbméterenkénti se­
géllyel.

Nagy segítségére lesz a gazdáknak,

hogy a silóépitéshez szükséges legfonto­
sabb nyersanyagot, a cementet biztosí­
totta a kirendeltség és az egész siló 
megépítéséhez szükséges cementmennyi­
séget ingyen kapja a gazda a fenti 
készpénz segélyen felül.

A fenti juttatások mérve oly nagy, 
hogy az teljes egészében fedezi a siló 
felépítési költségeit.

Az akció lebonyolítását egyébként 
az Erdélyi Magyar Gazdasági Egyesület 
vállalta és az érdeklődőknek részletes 
felvilágosítást ad.

tmSg ‘Oh & i s z i k
a Darmol dolgozik. Éjjeli nyugalmát nem 
zavarja és mégis estétől reggelre jól 
és biztosan hat Fajdalom nélkül hajt 
könnyű és teljes ürülést idéz elő. Ezért 
kellemes hatású 
hashajtószer a
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H Í R E K
— Piispöklálogatás. Dr. Suciu János 

nagyváradi gk. püspök, a tanulóifjúság lelki 
gyakorlatának megíaríása miatt szombaton é< 
vasárnap városunkban tartózkodik

— Nyilvános elszámolás. A szilágy 
szolnoki refoimáíus egyházmegyei Nőszövetséj.e 
közli, hogy az orosz harcié; en küzdő hői 
katonáinknak téli felszereléséhez a szilágy- 
megyei leformátus egyházak kebelében működő 
Nőszövetségek is hőzsákok készítésével és 
küldésével járultak hozzá. így nevezetesen: az 
ákosi nőszövetség 20 db , a diósad; 32. ?z 
érmir.dszenji 18, a hadadi 32, a hadadnádasdi 
19, a krasznai 80, a krasznahorváti 48, a 
magyargoroszlói 12, a magyarvaikói 42, db 
(és 2 zsák toll-.), a sarmasági 83 db , a selytnes- 
ilosvai 8 d b , a somlyóujlaki 42 db., a sziágv- 
bigosi 20 db., a szilágyborzási 2 db, s sz. 
főkrresz'uri 12 db., a sz. lompérfi 10 db. a 
szilágypéri 29 db., a sz perccseni 131 db, a 
sz Somlyói 41 db., a sz. zoványi 40 db., a 
tasnádi 82 db, a varsolezi 72 db, és a zsibói 
54 db, hőzsákot és a pek-keszii 9 és ’/á kg 
tollat készített és gyűjtőit A nőszövetségek 
ezeket felküld'ék továbitás végett a kolozsvári 
Vöröskeszt Egylet címére.

Országos súlyemelő és bir- 
kozóbajnokok Szilágysomlyón N gy-
ban folyik az előkészület a Bá*h 
Lövész egyesület ápril s 18-i ország s 
sulyeme’ö és meghívásos birkózó ver­
senyére, valamint nagy sportbemutató­
jára.-A budapesti Vasutas Sport Club, 
a szegedi Sport Club, Szentes, Debre­
cen országos bajnoki versenyző indulnak 
április 18 án SzilágysoTdyón. A ver­
senyről legközelebbi számunkban részle­
tese bben írunk.

— Szülői értekezlet a zárdában.
A 'leánypolgári iskola jgazg*<ö>ága szü­
lői értekezletre hívta egybe a szülők: t 
márc. 28-án délután, hogy ez iskola é 
a szülőiház kapcsolatát minél szorosabbra 
fűzz.'. Az értekezletet Upcsey Gyű!.; 
esperes nyitotta meg, majd Ilona nővér 
tartott értékes, gondolátokban gazd-g 
előadást. Az igen -nagyszámban meg 
jelent szülök nemcsak szeretettel hallgat­
ták az előadást, hanem hozzászólásaik­
ban ígérték, hogy segítségére lesznek 
gyermekeik haladásában az iskolának.

Városi M ozgószinház
Április 3—4 -  5 -  6 

Szombat vasárnap hét-fő -  kedd.
A mai idők munurper.iálís, háborús 

filmalkotása 1
N e g y e  d  i x i g l  s n

Magyar íilrn.

Április 7 — 8 Szerda-csütörtök.
Pompás magyar film!

Pardon Tévedtem

Kisérő műsor:
Miki a  t e n g e r e n

színes trükk-film.

Szitágysomlyó m. váró? Polgármesterétől, 
miní !. fokú Iparhatóságtól

2263-1943. K  sz

Hirdetmény.
Az 1884 évi XXVII t. c. 27 §  a alapján 

közhírré teszem, hogy Nagy Gyula György 
szilágysomlyói lakos benzin- és petróleum nagy- 
kereskedő Szilágysomlyón a Felszabadulás utján 
a város tulajdonát képező azon üres telken, 
amely a Kása Mihály lelkének vége, az országút 
és vasútvonal között fekszik petróleum és benzin­
telep t akar felállítani.

Akik a vállalat ellen bármely oknál fogva 
kifogást óhajtanak tenni, kifogásukat kötelesek 
a fent idézett törvény szakasz értelmében szóval 
vagy írásban 1943. évi április hó 12-én d. 
e 10 órakor a helyszínére kitűzött tárgyaláson 
e’őaúni, mert különben a telepet, —  hacsak 
köztekintetek nem szolgálnak akadályul, -  enge­
délyezni kell.

A telepnek., a rajta felállítandó építmények­
nek rajzát és műleírását az érdekeltek a polgár- 
mesteri hivatal 8-as számú szobájában a tár­
gyalás napjáig, a hivatalos órák állott meg­
tekinthetik.

Szitágysomlyó 1943. március 26.
Dr. Udvary József sk.

polgármester.

Budapesti nagy cukrászüzem keres

megvételre Hl Q Z 0 t
bármilyen mennyiségben, későbbi 
■szállításra is. Ajánlatok „Nagy 
mennyiség" jeligére Rudolf Mosse 
Rt. hirdetővállalathoz, Budapest, 

Vlí. Erzsébet-kőrut 23.

Alig használt, jó állapotban 
lévő, kitünően féderezett, 
fekete hintó^kocsi és két 
kocsiszerszám eladó. Ela­

dási á ra : 1500 Pengő.
Érdeklődni lehet: SOMFAY JÓZSEF 

Zilah megyei város tűzoltó s.-felügyelőnél.

Eladó házasfelek,
a Tárkányi-ház szomszédságában. 

Érdeklődni lehet dr. Brüll Márton szilágysom­
lyói ügyvédnél. i - i

M. kir. Erdőfeiügyelőségi Kirendeltség
________ Szitágysomlyó

778 194 3. szám.

Á rverési h ird etm én y.
1943. év április hó 13-án d. e. 9 órakor 

a szilágysomlyói m. kir. Erdőfeiügyelőségi Ki­
rendeltség helyiségében lepecsételt zárt boríték­
ban tett írásbeli ajánlatok alapján nyilvános 
árverésen a következő eladások történnek :

1. É r k á v á s  község megyei erdejében 
1943. évben kitermelt 300 ürm8 hasáb tűzifa

2, Ugyanezen vágásban kitermelt 2; 567 m3 
tölgyszeifa.

Szerfára vonatkozólag külön zárt boríték­
ban teendő az ajánlat és a tanuk előd láíla- 
mozott kötelező nyilatkozat, mely szerint ajánlat­
tevő az eladásnál nem lépi túl a 63.200 1942.
K, M. sz rendeleiben megállapított árakat és 
külön zárt borítékban kell beterjeszteni az ár­
elemzést.

Előzetes biztosíték a megajánlott összeg 
10%.a.

Utó- és pótajánlatok nem fogadtatnak el.
Ajánlattevők vagy kellő számú ajánlattevő 

hiányában a legközelebbi árverés 1943. év áp­
rilis hó 19-én d. e. 9 órakor tartatik meg 
ugyanilyen feltételek mellett.

Árverési feltételekben megállapított kikiál­
tási árak alatti árajánlat nem fogadtatik el.

Árverési feltételek a szilágysomlyói m. kir. 
Erdőfeiügyelőségi Kirendeltségnél megiekinhetők.

Szilágysomiyó, 1943. évi április hó 2-án.
M kir. Erdőfeiügyelőségi Kirendeltség.

Farkas József 
m kir. főerdőmérnök.

---- —. 1____ — ........

Szilágysomiyó m. város polgármesteri hivatala. 

2468/1943. kig. sz.

Áríejtési hirdetmény.
Közhíré teszem, hogy a város tulajdonát 

képező és a Báthory várkertben lévő nyári­
vendéglő helyiséget (kioszkot), tartozékaival 
együtt, nyilvános szóbeli árlejtésen bérbeadóm.

A bérlet tartama: 1943. évi április hó 
20-tól 1943. évi október hó 31-ig.

A bérösszeg, illetve kikiáltási ár, a bér­
let egész tartamára 600 pengő.

A szóbeli árlejtés ideje és helye: 1943 
évi április hó 19. napjának d. u. 5 órája, a 
városháza pénztári helyiségében (l. emelet 
11. ajtó).

Az árlejtésen résztvevők kötelesek a 
kiálitási ár 10%-át biztosítékként letétbe 
helyezni.

A részletes árlejtési feltételek megtekint­
hetők a városi pénztár helyiségében a hiva­
talos órák alatt.

Szilágysomiyó. 1943. április hó 1 én
Dr. Udvary József

polgármester.

A Horthy István telepen
2 egészséges, jóiekvésü

házhely eladó.
Demjén János kereskedőnél, Petőfi uica.

Hirdessen a „Siilágysoaljó"-^!
Felelős szerkesztő — kiadó: Lázár Qéza, iaptulajdones. Nyomatott a Szívás és Nagy könyvnyomdában, Szilágy


